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Вступ. Завдання забезпечення інноваційного
розвитку економіки потребують вивчення взаємодії
між різними інститутами у сферах науки і вироб-
ництва. Інтеграційна взаємодія таких інститутів дає
мультиплікаційний ефект. Успіхи світових науко-
во-технологічних лідерів багато в чому визнача-
ються ефективною інтеграцією науки та бізнесу,
яка виступає дієвим інструментом сталого роз-
витку і конкурентоспроможності цих країн в умо-
вах глобалізації та становлення економіки, засно-
ваної на знаннях.

Можливості використання в нашій країні су-
часних форм і механізмів інтеграції науки й ви-
робництва визначаються особливостями соціаль-
но-економічних перетворень, які формують по-
треби держави, суспільства, економіки в нових
науково-виробничих моделях. Стримування зро-
стання вітчизняної економіки гальмує механізм

інтеграції освіти і виробництва перш за все тим,
що наука та виробництво виявилися розділені, а
для реалізації сучасних моделей інтеграції й аде-
кватних їм фінансово-економічних механізмів
потрібне істотне коригування норм законодав-
ства, а також підтримка інтеграційних процесів з
боку держави.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Аспекти взаємодії науки і промислового
виробництва шляхом створення інтегрованих ком-
плексів асоціативного типу, основні напрями роз-
витку технологій у провідних країнах світу і в
Україні, процеси комерціалізації НДДКР, питання
інноваційної діяльності науково-освітніх комп-
лексів, проблеми та перспективи розвитку клас-
терних утворень досліджувалися такими вчени-
ми, як О. Амоша, О. Глушко, В. Захарченко,
А. Землянкін, О. Катаєв, В. Кузнецова, Ю. Ле-
вицький,  Г. Моїсєєв, С. Пасєка, М. Портер та
інші [1-8]. Незважаючи на значну кількість публі-
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кацій з досліджуваної проблеми, через її склад-
ність багато питань усе ще залишаються невирі-
шеними.

Мета статті – визначити умови забезпечення
ефективної інтеграції науки і виробництва в умо-
вах розвитку інноваційної економіки України.

Основний матеріал і результати. В умовах
формування ринкової інноваційної системи перед
наукою та виробництвом постають принципово
нові вимоги. Головна з них полягає в тому, щоб
наукові організації перетворити на активних учас-
ників інноваційного процесу, дієвих стимуляторів
розвитку продуктивних сил. Реалізація такого
підходу неможлива без створення політичних,
нормативно-правових, економічних і соціально-
культурних умов для ефективного співробітниц-
тва науки з виробництвом.

Політичні умови реалізуються на державному
рівні й виникають як реакція на потреби у зміні
сформованих і стійких соціальних процесів. Така
потреба постає у відповідь на соціальні зміни у
світі: прискорення науково-технічного прогресу,
інтенсифікація процесів інформатизації і т.д. Од-
нак її реалізація вимагає цілеспрямованих зусиль
державної влади.

Держава, визнаючи науку та бізнес найваж-
ливішими ресурсами оновлення економіки, має
підтримувати пріоритетні напрями науково-тех-
нічного прогресу, формувати у світовому спів-
товаристві імідж України як країни, яка піклуєть-
ся про інтелектуальний потенціал. Особливу під-
тримку повинні отримати різноманітні види інте-
грованих комплексів: технопарки, інноваційні
фірми і т.п.

Інвестиції в інтелектуальний капітал у передо-
вих країнах є найбільш ефективним способом роз-
міщення ресурсів. Тому розвиток та структура
української сфери досліджень і розробок повинні
відповідати зростаючому попиту з боку ряду сег-
ментів підприємницького сектора на передові тех-
нології. Умовою сприйнятливості підприємниць-
кого сектора України до інновацій є наукові ре-
зультати світового рівня, що мають знаходити за-
стосування в українській економіці. Прийняття
відповідних законодавчих документів на держав-
ному рівні відображає визнання того факту, що
вище керівництво нашої країни розглядає інте-
граційні процеси як один з пріоритетних напрямів
розвитку економіки.

Нормативно-правові умови. Процес форму-
вання інтегрованих комплексів повинен здійсню-
ватися на основі обґрунтованих і нормативно
закріплених правил. За оцінками фахівців [9], на
сьогоднішній день українське законодавство у
цій сфері перебуває в стадії становлення: відсут-

ня система взаємопов’язаних та узгоджених нор-
мативно-правових актів, що регулюють відноси-
ни в цій сфері. Інтеграція науки і виробництва
згадується у Законі України «Про наукову і нау-
ково-технічну діяльність» [10], але тільки як один
з напрямів державної політики в науковій і нау-
ково-технічній діяльності. Організаційно-правові
форми інтеграційних структур, порядок їх ство-
рення та механізм функціонування у Законі не
розглядаються.

Окремі питання діяльності наукових організацій
і підприємств, а саме – діяльність юридичних осіб,
права інтелектуальної власності, договірні зобо-
в’язання, майнова основа господарювання, фінан-
сування досліджень тощо – регламентують нор-
ми цивільного, господарського, бюджетного, по-
даткового, митного законодавства. Але вони не
обґрунтовують необхідності підтримки та фінан-
сування інтеграційних процесів у науково-вироб-
ничій сфері.

Економічні умови інтеграції науки та бізнесу
пов’язані з об’єднанням ресурсів для отримання
народногосподарського і комерційного ефектів.
Необхідно створити комфортне середовище для
розвитку інновацій у різних галузях науки. Для
цього доцільно передбачити податкові й еконо-
мічні пільги для підприємств, що займаються ос-
воєнням у виробництві нової техніки та техно-
логій, забезпечити створення особливих еконо-
мічних зон і т.д.

Розглядаючи економічні умови інтеграції, слід
зазначити, що дестабілізуючий вплив на розви-
ток науки та бізнесу мали і продовжують мати
негативні економічні явища: соціальна та еко-
номічна нестабільність; дефіцит фінансових кош-
тів; старіння і невідповідність матеріально-тех-
нічної бази сучасним потребам наукової діяль-
ності; стійка тенденція до зменшення чисель-
ності молодих кадрів і скорочення контингенту
наукових працівників внаслідок низької оплати
їх праці.

В останні роки намітилося незначне зростан-
ня питомої ваги підприємств, що впроваджу-
вали інновації (з 10,7% у 2009 р. до 12,8% у
2011 р.), збільшення внутрішніх досліджень і
розробок (з 633 до 833 млн. грн.), фінансуван-
ня інноваційної діяльності з держбюджету (з 127
до 149 млн. грн.) [11]. Але цього недостатньо
для повноцінного розвитку науки і виробницт-
ва. Основні труднощі інтеграції науково-вироб-
ничої сфери викликані економічною слабкістю
організацій. Про це свідчить питома вага підпри-
ємств, що отримали прибутки за 2009-2011 рр.
(близько 60%) [12].

Отже, актуальним у ринкових умовах стає по-
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шук нових моделей інтеграції, значними економіч-
ними умовами яких є диверсифікація джерел фі-
нансування науково-дослідної роботи, освітніх тех-
нологій (гранти, договори з господарчими суб’-
єктами, реалізація наукових розробок, наукове
консультування, експертиза, інформаційні послу-
ги, проектні, організаційні послуги, реалізація па-
тентів, ліцензій і т.д.). Диверсифікація джерел
фінансування визначається особливостями й ха-
рактером отримання вигоди від науково-вироб-
ничої діяльності (державою, підприємствами, на-
селенням). Вона досягається за рахунок викори-
стання гнучких схем мобілізації бюджетних та
позабюджетних коштів.

Особливо значущу роль у процесах дивер-
сифікації фінансування процесів інтеграції на-
уки й бізнесу відіграють дві умови. По-перше,
підвищення попиту на технологічні інновації. На
сьогоднішній день такий попит залишається
відносно низьким і не відповідає умовам до-
сягнення стійкого економічного зростання. По-
казники розвитку НДДКР на вітчизняних про-
мислових підприємствах поки відстають від се-
редньосвітових. Питома вага інноваційно актив-
них підприємств в Україні в останні три роки
знаходиться на рівні 12%, що значно нижче, ніж
не тільки в країнах, які входять до Організації
економічного співробітництва і розвитку (там
цей показник складає близько 50%), але й у кра-
їнах Східної Європи (Румунія – 28%, Словенія
– 32%, Польща – 38%) [13].

По-друге, створення переважно за участю дер-
жави фінансових інститутів, покликаних стиму-
лювати процеси комерціалізації (Державний фонд
фундаментальних досліджень, Державна іннова-
ційна компанія, Державна інноваційна фінансово-
кредитна установа, Фонд сприяння розвитку ма-
лих форм підприємництва в науково-технічній
сфері, Венчурний інноваційний фонд, галузеві
фонди технологічного розвитку) [3].

Соціально-культурні умови інтеграції науки та
виробництва полягають в укоріненні в суспільстві
знань і умінь, цілей і цінностей, пов’язаних з
відтворенням інноваційного потенціалу, усвідом-
ленням ролі науки та бізнесу. У цьому зв’язку не
менш важливим, ніж усвідомлення і підтримка
інтеграційних процесів на державному рівні, є
наявність ініціативи самих учасників інтеграцій-
них процесів.

Українські умови формування інтегрованих
комплексів порівняно з країнами Заходу мають
значну специфіку: розвиток інтеграції відбував-
ся (і певною мірою відбувається зараз) на тлі кри-
зового становища основних інституційних уча-
сників. Розвиток процесів інтеграції освіти та біз-

несу часто пов’язаний з виживанням науки в су-
часних українських умовах. У 1994-2007 рр. в
Україні спостерігалося різке падіння престижу
професії вченого. За даними Інституту соціології
НАН України, у 2007 р. професія вченого була
престижною в оцінках тільки 4,8% жителів краї-
ни. У той же час у США за результатами дослід-
жень, спрямованих на ранжування професій ви-
ключно за ступенем престижності, професія вче-
ного є найпрестижнішою для 51% населення,
вельми престижною – для 25% і престижною для
20% [14].

Разом з тим у нашій країні в останні роки зросли
вимоги до університетської освіти. Вони визнача-
ються новими умовами на ринку праці. Зростає
кількість людей, які претендують на університет-
ську освіту. При цьому зростає конкуренція між
різними університетами, між університетами та
іншими дослідницькими інститутами, між приват-
ною і державною освітою.

Бізнесмени, у свою чергу, починають висува-
ти вимоги до того, якими вони хотіли б бачити
випускників вищих навчальних закладів. Успіш-
ність у бізнесі залежить від здібностей персоналу
фірм швидко перебудовувати свою діяльність у
мінливих умовах.

В українському суспільстві також зростає пе-
реконання в тому, що інтеграція науки та бізнесу
має виняткове значення для забезпечення конку-
рентоспроможності фахівців. Саме якість нових
поколінь фахівців визначає рівень наукових до-
сягнень і їх можливий творчий потенціал.

Висновки. Таким чином, інтеграція науки та
виробництва є важливим фактором ефективного
економічного і соціального розвитку України у
ХХІ ст. А для цього необхідна не тільки активна
цілеспрямована робота підприємців і вчених, а й
розвиток інституційних складових, що є свого
роду каталізаторами процесу зближення науки та
бізнесу.

Створення сприятливих умов для ефективного
розвитку науково-виробничої сфери вимагає удо-
сконалення законодавчих і нормативно-правових
документів, визначення повноважень державних
органів влади з питань інтеграції, розроблення
прийнятних та доступних форм державної підтрим-
ки, що у майбутньому дозволить нашій країні бути
конкурентоспроможною на ринках високотехно-
логічної продукції.
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